

红海商船被袭 烧到阿拉伯海

■ 廖省: 林越

自以色列对加沙地带采取军事行动以来,也门胡塞武装通过无人机和导弹对以色列发动了多次袭击,并威胁要在红海及其他任何地方,通过多种手段对以色列船只发动袭击。

10月中旬,也门胡塞武装领导人在电视直播表示,红海的以色列船只将会被密切监视,无所遁形,并威胁道:“我们将毫不犹豫的发起袭击。”胡塞武装的警告绝非空谈,将会继续对以色列军方设施发起打击,剑指“所有胡塞武装能够接触到的以军目标”。

也门胡塞武装11月21日发布一段视频,宣称是突袭、扣押以色列船只的现场画面。从视频能看到胡塞武装发现目标后,用直升机突袭到船上空,持枪武装人员迅速跳上甲板,随后进入驾驶室,但见25名船员纷纷举手投降。胡塞武装的扣押行动震惊

了世界。

以色列立刻回应称,这艘“银河领袖”号货轮属一家英国公司,与以色列无关,既不属于以色列公司运营,也没有以色列人。随后日本表明该船是日本公司运营,船员来自菲律宾、保加利亚等国,但没有日本人。因该船与以色列富商有关联,成了胡塞武装的目标!

此次胡塞武装扣船行为是否会引发连锁反应?首先,审讯船员会引起相关国家反感。其次,红海是连接欧亚的重要航道之一,加上沿岸的石油资源,美国把红海当成战略重点。胡塞武装扣船只的行为,扰乱美国的布局 and 图谋,影响与以色列有关船只的日常航运。

胡塞武装此举引发日本的反应之外,《路透社》称,美国务院指胡塞武装违反了国际法,喊话胡塞武装立即释放船只与被扣船员;并警告“将会与美国

盟友商讨反制措施”。

为何胡塞武装明知危险还要行动?他们在通告中已做出了预警与解释:将会不遗余力地采取各种手段,除非以色列停止在加沙地区的行动。自冲突爆发后,胡塞武装马上便采取行动,但仅靠对以色列军事目标发起的打击,不足以让以色列改变打击加沙的决定。

此次船只被扣押事件,意味着巴以冲突的连锁反应正在中东地区发酵,可能引发更多连锁反应,导致局势再度紧张。因此,目前国际社会的目光都聚焦在加沙地区,已有越来越多的国家对美发出谴责。巴以冲突会走到什么地步,全世界应当加以关注、加以警惕。

12月3日,也门胡塞武装宣称在红海南部的曼德海峡对两艘以色列船只发动了袭击,其中一艘船被胡塞武装发射的一枚导弹击中,另一艘船则被一架

无人机投弹击中。

以色列国防军发言人表示,与遇袭船只没有任何关系。美国证实,当天在红海南部水域的3艘商船遭到4次袭击。分别是巴哈马注册的“团结探索者”号英国货船,悬挂巴拿马国旗的“九号”集装箱船、“索菲II”号散货船。在该海域的美国“阿利·伯克”级驱逐舰回应遇袭船只发出的求救信号,提供了支援,并击落了3架飞向该军舰的无人机。

也门胡塞武装对以色列的威胁也在扩大;加沙暂时停火期间,双方就比较平静。最近几天,以色列和哈马斯之间又恢复了战争,于是胡塞武装最近几天在红海的行动也明显增多。逼得数家国际航运决定绕道非洲好望角,保险及运费也抬高了,让欧洲国家怨声载道。

美国中央司令部23日留言:“两枚反舰导弹从也门胡塞武装控制区发射到

红海南部国际航道,未对任何舰船造成影响。”美军“拉布恩”号驱逐舰在红海击落来自也门胡塞武装的四架无人机。声称是自10月17日以来胡塞武装对商业航运的第14和15次袭击。

《路透社》于23日援引英国海上安保企业安布里的消息报道,一艘关联合以色列的商船当天在印度拉布拉沃西南附近的阿拉伯海被一架无人机击中后爆炸起火,火势已被扑灭,未造成人员伤亡。这艘商船悬挂利比亚国旗,载有化学品,航行目的地是印度。

据印度《商业旗帜报》报道,遇袭商船上有20名印度船员和1名越南船员。印度海岸警卫队已派船只前往事发海域核查,并要求附近船只向商船提供援助。胡塞武装将继续阻碍“以色列船只”在红海和阿拉伯海的航行,直至以色列停止对加沙地带的

军事行动。

为应对也门胡塞武装对“与以色列有关”船只的频繁攻击,美国宣布建立多国联合舰队以保障在红海地区的航行安全,但该国面临的挑战和困难相当多。也门扼守红海只有29公里宽的曼德海峡,而南面是繁忙的阿拉伯海航线。胡塞武装对联合舰队并不畏惧。

卡塔尔《半岛电视台》于25日称,美国在“繁荣卫士”联盟框架下组建多国联合舰队,但出动前“就已经被严重削弱了”。美国《动力网》称,尽管五角大楼宣称有“20多个国家加入红海护航联盟”,但“只有一小部分能提供护航舰艇或其他主要资产”。

美国本末倒置,不寻求巴以停火,却想恐吓胡塞武装,反而引发伊朗不满,作出了强硬反应,导致美国在中东越陷越深。新年的钟声越来越近,但白宫仍是一片愁云惨雾。

马科斯政府需以史为鉴 让中菲南海纷争“柳暗花明”



■ 南海之声

毫无疑问,中菲在仁爱礁海域出现了近年来最为紧张的局势,这也成为影响2023年南海形势与安全态势变化最突出的事件。

在菲律宾看来,保持其在仁爱礁的“存在”,关键在于加固“马德雷山”号,甚至在此基础上构筑新的平台。就此,甚至传出菲美已开始就“坐滩”的“马德雷山”号军舰的结构进行非正式讨论的消息。可以想象,一旦美国介入“马德雷山”号加固或协助菲律宾构筑新的平台,中美在仁爱礁势必形成剑拔弩张的局面,东南亚以及南海地区安全态势也将因此面临重大风险挑战。

为此,菲律宾总统马科斯日前在接受媒体采访时做了“辟谣”,他表示:“‘马德雷山’号的情况纯粹是菲律宾人关心的问题。我们打算自己解决这个问题。”这一表态似乎是在将美国因素“排除”出中菲仁爱礁纷争,直接降低了中美在仁爱礁擦枪走火的风险,而且也符合近期中菲外交部门为尽早举行南海问题双边磋商机制创造条件的逻辑,为

看到,中菲南海外交对话的大门并未关闭。

12月20日,中共中央政治局委员、外交部长王毅应约同菲律宾外交部长马纳罗通了电话。马纳罗也表示,希望以双方均能接受的方式管控好分歧,推动紧张局势降温,防止冲突,同时愿本着诚意同中国加强对话,发挥好两国海上问题沟通机制作用,共同寻求解决问题的办法。此次通话形成了一个重要共识,尽早举行南海问题双边磋商机制会议并为此积极创造条件。

历史是一面很好的镜子。马科斯是中菲关系建交、发展和不断深化的见证者、推动者,其也深知南海纷争并非中菲关系的全部。在这一情势下,如果马科斯提出处理南海问题需打破旧思维和建立“范式转变”,仅指的是开放更多基地、与美国等域外大国及开展“联合巡逻”,期望倚仗美日等域外力量,那么中菲只会重蹈“黄岩岛对峙”的覆辙,双方关系急转直下,南海地区的和平与安全也将再度陷入大国军事化角逐和对抗的风险。相信这是包括中国和东盟绝大多数国家所不愿意看到的景象。

如若相反,马科斯政府若能以史为鉴,敞开中菲南海对话的大门,“仁爱礁局势”将得到管控,中菲南海纷争也极大可能实现“柳暗花明”。

(作者:葛红亮,广西民族大学中国-东盟海上安全研究中心主任)

监控中国受挫,美国急了

■ 新华时评

新华社北京12月28日电 新华社记者李蓉

近日,美国《华尔街日报》报道称,中国政府采用有效反监控手段,导致美国相关部门对中国的监控和窃密举步维艰。美方居然毫不避讳地谈论此事,甚至声言要加大投入,不断提升监控能力。这则报道释放的信息量不小:美国监控他国是家常便饭;美国为窃取情报投入巨大且“百折不挠”;美国监控他国并非都能如愿,遭遇失利的情形越来越频繁。

美国是“世界最大监控帝国”的事实尽人皆知。这次《华尔街日报》报道提到的被监控国有中国和俄罗斯,之前曝出的监控对象还包括德国前总理默克尔、法国多任总统等美国盟国领导人以及联合国秘书长古特雷斯,从臆想中的竞争对手到自己的盟友,美国在监视监听方面可谓一视同仁。“棱镜”“怒角”“星风”,与一系列“电幕行动”“蜂巢”平台、“量子”攻击系统等情报计划,共同构筑起美国的全球监控网络。

中国是美国重点监控的对象,这并不令人意外。《华尔街日报》的报道中提到,随着中国高新技术的发展,美国对中国窃密的难度,正遭遇前所未有的困难。这也解释了为什么近年来美方将中国一些高科技企业视为“眼中钉”,极尽打压之能事。近年来,美国制裁了一批以海

康威视为代表的中国设备生产企业,编造的理由是这些企业“协助侵犯新疆人权”,然而这套鬼话骗不了任何人,其中一个重要原因,正如《华尔街日报》所揭示的,中国企业的技术进步严重阻碍了美国到处搞监控。

一直以来,美方凭借技术优势监控整个世界,如今至少在中国遭遇了“滑铁卢”。《华尔街日报》报道称,中国多年前捣毁了美在华间谍网络,该网络至今未能重建,和十年前相比,美国在华开展间谍行动的难度更大了。这次美国是真急了,以至于动手改革其间谍系统,削减在反恐和中东等方面的开支,以便为“经过扩大”的中国渗透项目提供经费。世界苦美久矣,美国在监控监听全球的事情。

今天的中国,坚定维护自己的主权、安全和发展利益,而且维护自身利益的技术手段也在不断完善强大。美方对他国的监控行为令人不齿。可以预期,任美方如何加大对监控中国的投入,中国只会更

加坚定地反制霸凌、保护自身的权益。

作为众多反制美方恶劣行径的措施之一,就在本月26日,中国宣布制裁长期搜集涉疆敏感信息、为美方涉疆非法制裁提供所谓“依据”的美国情报数据公司卡隆及2名相关人员。

正所谓失道寡助,监控全球,霸凌他国,不会给美国带来称霸世界的安全感,只会遭到越来越多国家更频繁、更强烈的抵制。



漫点南洋

三雄鼎立 龙争虎斗 傅维典
投稿邮箱: editor@guojiribao.com

动荡世界中,中国的三重身份更显可贵

■ 国际锐评

中国已成为“更具国际影响力、创新引领力、道义感召力的负责任大国”——27日至28日在北京举行的中央外事工作会议,作出这样的论断。在美国《中国政治学杂志》副主编约瑟夫·马奥尼看来,近些年“中国的外交政策变得更加开放、更加积极,也更加胸怀全球”。

了解这些论断的由来,不妨看看2023年中国与世界的互动,会有更加直观的感受。

世界和平的建设者

回顾2023年世界局势,“战争”无疑是关键词之一。这一年,巴以局势骤然升级,超两万人死亡;俄乌冲突持续,停火希望渺茫;苏丹超过700万人因武装冲突失去家

园;阿塞拜疆和亚美尼亚围绕纳卡归属发生激烈冲突;缅北战火重燃……英国国际战略研究所本月公布的数据显示,2023年全球至少发生183起地区冲突,达30年来最高水平。

面对动荡与危机,中国为停火止战奔走斡旋。以巴以冲突为例,中方在多个场合强调调解冲突的根本出路是落实“两国方案”。中国官员访问中东多国。作为联合国安理会轮值主席国,中国推动通过关于巴以问题的第2712号决议。中国还为巴勒斯坦地区提供人道主义援助。

战乱之下,和解尤显珍贵。3月,中沙伊三方在北京达成《北京协议》,沙特与伊朗同意恢复外交关系。随之而来的是中东地区涌动“和解潮”——巴林与卡塔尔等国复

交,叙利亚时隔12年重返阿盟,土耳其和埃及关系改善……

中东媒体借用阿拉伯谚语“求知,哪怕远在中国”,感叹“求和平,哪怕远在中国”。中国用实际行动证明,始终坚定站在和平一边,站在对话一边,站在历史正确一边。

全球发展的贡献者

英国第二大城市伯明翰破产;研究机构预计德国2023年GDP将萎缩0.6%;美国硅谷银行宣布破产;联合国贸发会议预计2023年全球贸易额将收缩近5%,全球GDP将下降2.2%……这一年,全球经济持续复苏乏力。

面对这样的外部环境,中国经济持续回升向好。前三季度,中国GDP同比增长5.2%,仍是全球经济增长最大引擎。

这一年,是中国改革开放45周年。从新版鼓励外商投资产业目录正式实施,到消博会、服贸会、进博会、广交会、链博会等国际展会举行,再到中国最“年轻”的自贸试验区——中国(新疆)自由贸易试验区揭牌成立,中国向世界敞开大门。“下一个‘中国’还是中国”成为全球工商界共识。多个国际机构预测,中国今年对全球增长的贡献将达到三分之一。

今年还是共建“一带一路”倡议提出10周年。10年来,中国与各方合作开展了3000多个务实项目,拉动近1万亿美元投资。在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上,中方宣布支持高质量共建“一带一路”的八项行动。哈萨克斯坦中国问题研究中心主任古丽娅尔认为,这将成为国际交流与合作

的强大推动力,为全球经济增长注入新动能。

国际秩序的维护者

金砖合作机制宣布吸纳阿根廷、埃及等六国为新成员,实现历史性扩员;上海合作组织再度扩员;非盟正式加入二十国集团……这一年,“全球南方”的影响力越来越大,推动世界朝着多极化方向演进。

2023年底,世界上最重要的一对双边关系——中美关系止跌企稳。中美元首将近4个小时的长谈,形成了面向未来的“旧金山愿景”。各领域交往推进、直航航班增加、人员往来更加便利……从旧金山再出发,世界乐见一个更加稳定的中美关系,给动荡变革的世界注入确定性与稳定性。

这一年,还是人类历史上有记录以来最热的一年。美

国夏威夷毛伊岛发生美国百年来最严重的火灾;希腊、加拿大等国山火不断;飓风和严重暴雨洪涝灾害席卷巴西等国……气候危机正威胁世界每个角落。

“水深火热”之中,《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会取得历史性突破。中方深入参与各议题磋商,坚定维护发展中国家共同利益,并就谈判关键问题提出解决方案,为会议取得积极成果作出重要贡献。

世界进入新的动荡变革期。但中国认为,人类发展进步的大方向不会改变,世界历史曲折前进的大逻辑不会改变,国际社会命运与共的大趋势不会改变。

2023,中国用自己的行动展现了大国担当。2024,中国将与世界更加良性地互动,朝着构建人类命运共同体目标一起向前!